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午後 ３時４５分 開会 

 

◎開会の宣告 

 

○副委員長（香取憲一君） はい、皆さん改めましてお疲れ様でございます。本会議一般質問

終了後、大変お疲れのところご参集賜りまして、ありがとうございます。ただいまから、百

里基地・茨城空港対策特別委員会を開催いたします。まず委員長挨拶、石井委員長お願い申

し上げます。 

○委員長（石井 旭君） はい、引き続き大変ご苦労様でございます。茨城空港につきまして

は、皆さんご存知の通り、令和５年度旅客数が約75万人、過去３番目ということでありまし

て、国内線が70万人超えて過去最高となりました。今後は、航空便などの便数が増えるとい

うようなお話であります。期待しているところであります。さらに、ビジネスジェットの発

着もあるようで、今後、期待しているところでございます。また、12月７日８日に航空祭が

あります。ブルーインパルスも２年ぶりに来るそうであります。大変嬉しいことであります

が、道路混雑、路上駐車等への対応などを要望するところでございます。なお、コロナ禍も

５類となりました。北関東防衛局への陳情と百里基地への申し入れを本日の議題となってお

りますが、本年度からは、今回の委員さん全員でいきたいと思っておりますので、よろしく

お願いを申し上げます。簡単ですが、皆さんの慎重なる審議をお願いしまして、あいさつに

代えさせていただきます。よろしくお願いいたします。 

○副委員長（香取憲一君） ありがとうございました。 

  続きまして、執行部挨拶、島田市長お願い申し上げます。 

○市長（島田幸三君） 本会議に続きご苦労様です。百里基地・茨城空港対策特別委員会とい

うことで、これからのご審議よろしくお願いしたいと思います。委員長からもお話がござい

ました通り、基地周辺の方々はですね、これも皆さんご存知の通り、騒音問題とか、或いは

共同訓練ですかね、その時の住民に対する危険性等をですね、北関東防衛局、或いは百里基

地の方にいろいろ申し上げております。空港線もですね、本当に周りの方々が、かなりいろ

んな意味で、迷惑がかかっているところもあると聞いておりますので、その辺を十分に要望

していきたいと思います。茨城空港の方はですね、ご案内の通り、昨年の３月にですね、当

時の浜田防衛大臣に、基地と茨城空港との取り交わした約束が１時間に１便の着陸というこ

とで、コロナ前の80万人が最高でした。何とか大井川知事の方からも、ぜひ１時間１便の枠
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を外してもらうようにですね、防衛省の方にお願いしたいということで、昨年の10月に防衛

省の方で緩和するということで本当にありがたく感じました。当時の防衛大臣には対応して

いただいて、感謝の言葉を電話で話した次第でございます。いくつかのこれからの内容等が

ありますんで、慎重なるご審議のほど宜しくお願いして、挨拶に代えさせていただきます。 

○副委員長（香取憲一君） はい、島田市長ありがとうございました。 

それでは、協議に入ります。 

協議の進行は、石井委員長お願い申し上げます。 

○委員長（石井 旭君） はい、それでは本日の関係資料につきましては、スマートディスカ

ッションに保存されています。準備はよろしいでしょうか。 

それでは早速議事に入ります。令和５年度百里基地における訓練実績について説明をお願

いします。 

長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島 正昭君） 基地・空港対策課長をしております長島でござい

ます。よろしくお願いいたします。 

 

それでは協議事項（１）令和５年度百里基地における訓練実績についてでございますが、

資料につきましては、訓練ごとにまとめたものと、別資料で実施日順にて一覧に取りまとめた

ものになります。訓練ごとの資料によりご説明致します。１ページをご覧ください。１つ目の

通常以外の訓練、任務飛行等についてでございますが、①ＡＧＧ訓練については、基地上空で

Ｆ－２戦闘機の単独訓練を、毎月予定期間のうち５日以内で計画実施されている訓練でござい

ますが、こちら年12回実施されたところでございます。②夜間帯早朝帯飛行訓練については、

有事の即時対応と部隊練度の維持を目的に実施されている訓練でございますが、こちらについ

ては、１回、10月17～18日の深夜・早朝にかけて実施されたところでございます。また、22時

以降～早朝にかけての戦闘機の離陸は、確認をしておりません。③休日における航空機離着陸

については、14回ありました。主な任務でございますが、輸送ヘリ体験搭乗、他基地の輸送機

飛来、基地航空祭、航空観閲式及び他基地への出向、訓練の物資輸送などでございます。④そ

の他の訓練では、航空機救難消火訓練が４回、不発弾処理訓練が１回、航空祭事前飛行訓練が

12月４日（月）～15日（金）土日を除く期間に行われたところでございます。次に２つ目の、

米軍再編訓練移転、共同訓練についてでございますが、共同訓練には、協定により、恒常的に

実施される在日米軍再編に係る訓練移転と、一時的に実施される友好国との共同訓練の二通り
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がございます。①日米共同訓練ノーザン・エッジ23－２は、令和５年７月４日（火）～18日

（火）の期間に、百里基地、築城基地、海上自衛隊硫黄島航空基地及び日本周辺空域で実施さ

れ、うち、百里基地におきましては、７月７日（金）～14日（金）の期間に、米空軍のＦ―35

Ａ戦闘機12機、人員約160名が参加して行われたところでございます。２ページをご覧くださ

い。②米軍再編訓練移転(日米共同訓練)タイプⅡは、在日米軍再編に係る訓練移転で令和６年

１月29日（月）～２月８日（木）の期間、百里基地、百里沖空域で実施されたところです。訓

練移転は135回目となりまして、うち百里基地への訓練移転は、累計12回目でございました。

米空軍の三沢基地からＦ―16戦闘機12機、人員約160名が参加して行われたところでございま

す。令和５年度の百里基地における訓練実績についての説明は以上となります。 

○委員長（石井 旭君） はい、ありがとうございました。説明が終わりました。これについ

て、何かご意見やご要望があればお願いいたします。よろしいですか。ないようですので、

続いて、茨城空港利用促進策の現状について説明をお願いします。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島 正昭君） 続きまして、協議事項（２）茨城空港利用促進策

の状況についてご説明いたします。資料につきましては、令和５年３月から令和６年８月ま

での、路線の再開、チャーター便の運航、ＦＤＡ、乗継便など、空港の運行状況や県などの

空港に関する動向についてまとめたものになります。主な動きでございますが、令和５年10

月に、民航機の着陸ルール自体はなくならないものの、弾力的な運用が可能となりました。

本年、５月においては、先程、委員長のご挨拶の中にもありましたが、令和５年度の旅客数

が発表され、74万8,396人と、過去３番となりました。また、スカイマーク社からは、来年

度以降の茨城空港発着便の便数増が発表されたところです。次のページからは、参考に茨城

空港の来場者数の推移と、旅客数の推移を掲載させていただいております。後程ご覧いただ

きたいと思います。簡単ではございますが、茨城空港利用促進策の現状についての説明は以

上となります。 

○委員長（石井 旭君） はい、説明が終りました。これについて、何かご意見やご要望があ

ればお願いいたします。よろしいですか。ないようですので、続いて、基地対策に係る要望

活動について、まず、北関東防衛局への陳情について説明をお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島 正昭君） 続きまして、協議事項（３）基地対策に係る要望

活動についてでございますが、資料につきましては、事前にスマートディスカッションの方
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に、陳情書（案）及び申し入れ（案）が登録されていたと思います。また、新たに昨年度の

陳情それから申し入れの回答をまとめたデータを登録させていただいております。まず、北

関東防衛局陳情実施要領（案）をご覧ください。毎年行っております、市長と議会によりま

す北関東防衛局への陳情でございますが、本年につきましては、７月は市長及び議会も予定

が詰まっておりましたので、大変申し訳ございませんが、訪問可能な日時によりまして先に

防衛局と日程の調整をさせていただきまして、令和６年７月４日（木）11時からで調整をさ

せていただいております。場所については、北関東防衛局となります。訪問予定者としまし

ては、新型コロナウイルス感染症が５類に移行となりましたので、記載のとおりですね、先

程委員長からお話がありましたが、市長、議長、特別委員会の皆さんで訪問する旨、局側に

伝えております。陳情時には、陳情書の手交及び意見交換を予定しています。それでは、陳

情内容についてご協議をお願いします。陳情書（案）をご覧ください。鑑、陳情書、陳情事

項となっております。赤字で表記しているところが、昨年からの修正箇所になります。主な

変更点でございますが、４ページの１ 百里飛行場周辺の地域振興策等についての中段、茨

城空港の運用について、現状にあわせ修正をいたしております。そのほかは、言い回しの統

一性を図るための修正を行っているところでございます。今年度も引き続き、10項目の事項

について要請したいと考えております。北関東防衛局への陳情の説明は以上です。ご審議の

ほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） はい、説明が終りました。これについて、何かご意見やご要望があ

ればお願いいたします。よろしいですか。事前に見ていただいたと思いますので、よろしく

これで、お願いいたします。ないようですので、続いて、百里基地への申し入れについて説

明をお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島 正昭君） 次に、百里基地申し入れ実施要領（案）をご覧い

ただきたいと思います。こちらも毎年行っております、市長と議会による航空自衛隊百里基

地への申し入れでございますが、こちらも百里基地と日程の調整をさせていただきまして、

陳情翌日の、令和６年７月５日（金）10時からで調整をさせていただいているところでござ

います。場所については、航空自衛隊百里基地内となります。訪問予定者としましては、こ

ちらも記載のとおり、市長、議長、特別委員会の皆さんで訪問する旨、基地側へ伝えており

ます。申し入れ時には、申し入れ書の手交及び意見交換を予定しております。それでは、百

里基地への申し入れについてご協議をお願いいたします。申し入れ書（案）をご覧ください。
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鑑、申し入れ書、申し入れ事項となっております。こちらもですね、陳情と同じく赤字で表

記しているところが、昨年からの変更箇所になります。２ページの申し入れ書でございます

が、全文赤くなっておりますけれども、内容的には昨年の文章の内容の前後を組み換えたこ

とによって、全文赤字になっているところでございます。申し入れ事項につきましても、文

章の前後組み換えや、言い回しの統一性を図るための修正を行っているところでございます。

百里基地への申し入れの説明は以上です。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） はい、説明が終りました。これについて、何かご意見やご要望があ

ればお願いいたします。よろしいですか。 

○委員長（石井 旭君） 香取副委員長。 

○７番（香取 憲一君） すみません。ちょっと私の方から１点だけですが、騒音等の話か

ら少し外れる感じですが、全国の自衛隊基地の周りでも外国資本等による土地の売買が結

構頻繁に行われている状況、法律も整備されましたが、百里基地界隈ではそういう情報的

なものは、担当部署の方にあまり入ってこないですか。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島 正昭君） 今、香取副委員長が、おっしゃられたような内容

的なところは、基地・空港対策課の方には特に入っておりません。 

○委員長（石井 旭君） 香取副委員長。 

○７番（香取 憲一君）  はい。以上です。ありがとうございます。 

○委員長（石井 旭君） 島田市長。 

○市長（島田 幸三君） 今の課長が言った通り、外国の云々の話はないですが、基地の近く

にある百里サンハウス、あの裏のあたりに30ヘクタールぐらいの土地を東京の造園業の人が、

一人で持っていると聞いております。大きい土地なので、注視をしていますが、開発等の申

請が提出されましたら、すぐ情報をいただくよう農業委員会や都市整備課に話をしておりま

す。かなり大きな土地なので、物流云々という話が最初にあったんですよね。物流なら、こ

れはいいなと思って、実は国交省の方に、今年訪問し、ぜひ茨城空港に貨物便をお願いした

く航空局の方に、許可を願いたいというのを働きかけたことから、物流ならいいなと思って

いましたが、ちょっとその土地の部分を注視しています。何かやるのかわかりませんが、売

りに出ているらしいです。皆さんに情報共有としまして話をしました。 

○委員長（石井 旭君） ありがとうございました。他にございませんか。なければ、私の方

からですが、航空祭の開催にあたって一般車両の関係ですが、昨年は私ちょっと行けなかっ
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たですが、２年前の航空祭のとき、今回であれば、７日土曜日の特別公開の事ですが、招待

者、２年前のときの記憶ですと、正門を過ぎて、下吉影古新田の方から入らないでください

と与沢から入ってくるような案内が、私は与沢の方から入ったのですが、一般の土地を一日

駐車場にしたそうです。途中、簡易トイレがありましたので、うちの孫たちもいたんで助か

りました。ここの部分に７日の特別公開の駐車券を持っている方は、例えば正門から入ると

か、下吉影古新田側から入れて、与沢や玉造方面から来る方が、一般の方にしないと入れな

い。招待客の中には、間に合わず、途中で帰宅したという話も２年前に聞きました。シャト

ルバスも運行していますので、できれば招待者は、正門からということは、難しいかもしれ

ませんが、どちらか一方から車が来るような優先で入れないと、今、Googleがありますので、

いろいろな場所の一般駐車場を探している人もいます。難しいとは思いますが、要望に入れ

てもらえるとありがたいです。よろしくお願いします。 

○委員長（石井 旭君）他にあればお願い致します。ないようですので、それでは、ただいま

説明がありました北関東防衛局の陳情及び百里基地への申し入れについては、後日詳細等を

調整いただきまして、通知いたしますので出欠の連絡は、議会事務局までお願いをいたしま

す。よろしくお願いします。次、その他に入ります。その他で何かあればお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） 香取副委員長。 

○７番（香取 憲一君）  はい。ちょっと提案的なことですが、ずっとコロナで、私も４年

前の１期生のとき、視察研修が実行できなかった経緯もあるので、今後どうでしょうかね。

６基地とか様々な行事が多いと思いますが委員会として、視察研修、この特別委員会とし

て視察研修ってことは今後どうなのかな。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島 正昭君）はい。議会事務局の方とも相談しながら考えていき

たいと思います。 

○委員長（石井 旭君）ありがとうございます。ぜひよろしくお願いいたします。他にござい

ませんか。よろしいですか。それでは、協議を終了致します。副委員長と交代いたします。 

 

 

 

 

 



－10－ 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

◎閉会の宣告 

○副委員長（香取憲一君）はい。お疲れ様でございました。それでは以上をもちまして百里基

地・茨城空港対策特別委員会を閉会致します。長時間にわたり、本会議からどうもありがと

うございました。 

 

 

午後 ４時０７分 閉会 


